

جو اسلامی نظام جماعت کے اصول ہیں، بہر حال شریعت آپ کو یہ حق ہرگز نہیں دیتی کہ آج آپ چند آدمی مل کر ایک جماعت بنیں اور کل یہ اعلان کریں کہ دنیا بھر کے وہ سارے مسلمان غیر مسلم ہیں جو آپ کی اس جماعت میں شامل نہیں ہیں اور ہر دس مسلمان کی موت جاہلیت کی موت ہے جس کی گردن میں آپ کے امیر کی بیعت کا حلقہ نہیں ہے۔ اس طرح کاروبار آپ اختیار کریں گے تو اپنے شرعی حقوق سے تجاوز کریں گے اور اصلاح کے بجائے امت کے اندر مزید خرابیوں کے موجب بنیں گے۔ آپ خود ہی ٹھنڈت دل سے سوچیں کہ آخر اس بیچارے صادق الایمان، وصالح العمل مسلمان کے کافر ہونے کی کیا وجہ ہے جو استکبار و نفسانیت کی بنا پر نہیں بلکہ ناواقفیت یا عدم اطمینان کی وجہ سے آپ کی جماعت میں شامل نہیں ہوتا؟ اور اس بات کی کرنسی معقول و جہت ہے کہ جماعت بنانے کا حق صرف آپ کو حاصل ہو اور دوسرے مسلمانوں کو نہ ہو؟ دور انتشار میں تو اصلاح کی کوشش کرنے والا گروہ لازماً ایک ہی نہیں ہوتا، بلکہ بیک وقت ایسے بہت سے گروہ موجود ہوتے ہیں اور ہو سکتے ہیں جو صحیح مقصد کے لیے صحیح طریقہ پر کام کر رہے ہوں۔ اور بکثرت افراد ایسے بھی ہوتے ہیں اور ہو سکتے ہیں جو ایک مدت تک یہی فیصلہ کر سکیں کہ ان میں سے کسی کے ساتھ شامل ہوں یا نہ ہوں اور شامل ہوں تو کس کے ساتھ ہوں۔ اس حالت میں کسی گروہ کا اپنے لیے وہ حقوق ثابت کرنا جو شریعت میں صرف الجماعت کو دیے گئے ہیں، بھوٹ بھی ہے اور فساد انگیز بھی۔ ایسے دعوے کرنے کے بجائے ہر گروہ کو اپنی اپنی جگہ کام کرنا چاہیے، اور اپنے دل میں یہ مخلصانہ خواہش رکھنی چاہیے کہ کسی طرح پھر وہی الجماعت وجود میں آجائے جو عہد خلافت راشدہ میں موجود تھی، اور ہمیشہ اس بات سے چوکتا رہنا چاہیے کہ کہیں اس کی اپنی گروہ بندی اس الجماعت کی پیدائش میں مددگار ہونے کے بجائے اٹلی مانع و مزاحم نہ ہو جائے۔

## خدا کے ناقص لاعضائوں کی حیثیت

سوال :- ہمارا عقیدہ ہے کہ خدا تعالیٰ کسی نفس پر ظلم بے جا نہیں کرتا۔ اس عقیدہ کی بنیاد پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ بعض لوگوں کو حق تعالیٰ پیدا نشی طور پر کیوں اندھا، لنگڑا، لولایا، احمق بنا دیتا ہے؟ اگر اسے اللہ کی خرابی پر سبب قرار دیا جائے تو بھی اعتراض باقی رہتا ہے کہ ماں باپ کے اندر اگر کوئی نقص تھا تو اس کی سزا کچھ کو کیوں ملے؟ آخر کیا ناکارہ اور عیب دار سستی پیدا کرنا خدا کے احسان الخالقین ہونے پر ایک وجہ نہیں ہے؟

جواب :- جو سوال آپ نے ہم سے پوچھا ہے، بعینہی سوال حضرت مسیح علیہ السلام سے پوچھا گیا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اورنگ اندھوں کو کس لیے پیدا کیا؟ حضرت نے اس کے جواب میں ارشاد فرمایا: "اس لیے تاکہ آنکھ والوں کو سمجھائی دے"۔ حضرت کے اس ارشاد سے چند باتیں معلوم ہوتی ہیں:-

پہلی یہ کہ مادرزاد اندھے، لنگڑے اور بہرے عبرت اور تعلیم خلق کے لیے پیدا کیے گئے ہیں تاکہ جن کو اللہ تعالیٰ نے آنکھ کان اور صحیح سالم اعضا، وجوہ کے ساتھ پیدا کیا ہے وہ سرور نہ ہوں اور ان قوتوں کو پا کر زمین میں فساد نہ پیدا کریں، بلکہ ہر دم ان قوتوں کے بخشنے والے کے شکر گزار رہیں اور یاد رکھیں کہ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ان کو بھی ان اعضا سے محروم کر سکتا تھا اور پھر وہ کسی طرح بھی ان نعمتوں کو حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ جو تعلیم شکر تمام نعمتوں میں سب سے اعلیٰ اور تمام شکر کیوں کی بنیاد ہے۔ اس وجہ سے

خدا نے ہماری اصلاح کے لیے اس کا انتظام خود اس دنیا کے نظام کے اندر کر دیا ہے (یعنی یہ صورتیں اگرچہ دنیا کے طبعی نظام علت و معلول کے تحت واقع ہوتی ہیں مگر ان سے ایک بڑا اخلاقی فائدہ اذخود حاصل ہوتا ہے) اور اس اہم کام کو بالکل بے پروا مدرسوں اور یونیورسٹیوں پر نہیں چھوڑا ہے۔

دوسری یہ کہ لوگ کسی جرم کی پاداش میں اندھے بہرے نہیں بنائے گئے، بلکہ جس طرح امیر و غریب، کمزور و قوی، اہل طبع کے لوگ پیدا کیے گئے ہیں، اسی طرح بزرگ خلق کی رہنمائی کے لیے خدا کی طرف سے سرکاری ڈینیٹی پر مامور ہیں اور قیامت کے دن ان کے اس نقص اور محرومی کی تلافی کی جائے گی اور ان میں سے جو شخص جس درجہ میں اللہ کی نعمتوں سے محروم ہے، اسی قدر وہ تلافی حاصل کرے گا اور اس سے جو پریشانی ہوگی، اس الائنس کے بعد ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان لوگوں کا جو درجہ ہے اس کا انوار اس سے ہوتا ہے کہ ایک حدیث قدسی میں وارد ہے کہ اللہ تعالیٰ انہی لوگوں کے بھیس میں خلق کی آزمائش کے لیے اترتا ہے۔ چنانچہ باری تعالیٰ قیامت کے روز لوگوں سے فرمائے گا کہ میں تمہارے دروازہ پر بھوکا آیا تو تم نے مجھے نہیں کھلایا، وغیرہ وغیرہ اپنی آخری حالت اور جب لوگ جواب دیں گے کہ اسے پروردگار تو کیسے بھوکا اور بیمار ہو سکتا ہے تو پروردگار فرمائے گا کہ تمہارے دروازے پر جو فلاں سائل آیا تھا وہ میں تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ہر صالح سوسائٹی میں ان لوگوں کے لیے سب سے زیادہ احترام ہے، بلکہ سوسائٹی کا نظم ہوتا ہی ہر اصل ایسے لوگوں کی خدمت کے لیے ہے۔ حدیث اکبر اور فاروق اعظم کی حکومت اس کی بہترین مثال ہے جس میں سب سے زیادہ حقدار وہ سمجھا جاتا تھا جو سب سے زیادہ محتاج ہو۔ اس عہد میں جو لوگ اس رزق الہی کو سمجھتے تھے ان کا حال یہ تھا کہ جب کسی آدمی سے برے کو دیکھتے، اپنی اچھی حالت پر خدا کے شکر میں سجدہ میں گر جاتے اور جب اس طرح کے لوگوں کی مدد کرتے تو جھکتے مدد کرتے اور اپنے دینے پر فخر کرنے کے بجائے ان کے قبول کرنے پر ان کے ممنون ہوتے، کیونکہ وہ لوگ سمجھتے تھے کہ یہ مزدورین خدا کی طرف سے خلق کی تعلیم کی ڈینیٹی پر مامور ہیں اور ان میں وہ لوگ بھی ہیں جن کی آستینوں میں خدا کا ہاتھ چھپا ہوا ہے۔

قدرت الہی کے ان مظاہر کی وجہ سے جو لوگ خدا کے احسن انجالیقین ہونے پر مسترض ہوتے ہیں، ان کی نگاہ میں دو طرح کے نقص ہیں۔ ایک یہ کہ وہ دنیا پر ہمیشہ مجموعی نگاہ نہیں ڈالتے، ان کی نظر صرف اجزا پر رہتی ہے اور انہیں ان کے فریم کے اندر رکھ کر انہوں نے کبھی نہیں دیکھا ہے۔ کسی حسین رخسار کے بل کو اگر اس کی جگہ سے الگ کر کے دیکھے تو وہ ایک سیاہ داغ نظر آئے گا، حالانکہ وہی چیز اپنی جگہ پر ایک صاحب ذوق کے لیے نارت گر موش و ایمان ہوتی ہے۔ اسی طرح اگر ان انہوں اور لنگڑوں کو اس دنیا کے نظام مجموعی سے الگ کر کے دیکھے تو یہ دنیا پر داغ نظر آتے ہیں، لیکن اگر اس کے مجموعہ میں ان کی جگہ پر رکھ کے دیکھے اور اس مفصل پر بھی نگاہ ڈالیے جو اس مجموعہ میں، ان سے پورا ہوا ہے تو یہ آپ کو انکسٹری پر نگاہ سے بھی زیادہ خوبصورت دکھائی دیں گے۔ آسمان و دنیا، کوئے اور جہنم کی چٹخ بھی ہے اور لہجہ کا نغمہ بھی اور ان دونوں کے آثار بڑھاد اور ذریعہ کے اندر اس ارغنون ہستی کے نغمہ کی اصل دلچسپی بھی ہوتی ہے۔

دوسرا نقص یہ ہے کہ ان لوگوں کی نظر کسی چیز کے صورت مادی پلوتیک بند دور رہتی ہے، اس کی گہرائیوں کے اندر اتر کر اس کی اخلاقی اور روحانی قدروں کا اندازہ نہیں کرتی۔ ایک پتھر ذرا کھردرا نظر آیا اور ان کی نظروں سے گر گیا، حالانکہ صاحب نظر اس کھردرے پتھر کے اندر ہیرے کی جوت دیکھ لیتا ہے۔ ایسا ہے کہ ان اشارات سے آپ کی تشفی ہو جائے گی۔